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Esti kiad 

57, szám Szerda 18V4. márczius 21
Előfizetési árak :

helyben, vagy postán küldve 

ígé5Z évre . 10 frt — kr.
félévre . - . 5 » — »
Negyedévre. . . 2 » 50 >
3gy hóra . 1 » — ,

Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden köz- 
emeny a szerkesztőségbe (íőtér 1S28 sz ' 

bérroentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K Lajos könyvkereskedésében 

es a kiadóhivatalban. (Főtér 1828. sz 
aiutt.)

DEBRECZEN
Á DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

isrAPÓNELUSTT EETSTTEE: ES VASARNAP KIVÉTELÉVEL

Hirdetési dii i

Kéi-v hasábot petit sorért 5 kr. Magyobt 
terjedelmű s tübbez-iri hirdető» alko 
szerint jt'tányos érőn vétv'.n-k fel ítéiyeg 

dij mil ieu külön beiktatásért .40 kr.

Hirdetés? vagy reei.im-'t nri_'iha '• ,laló 
ojdonság sora .50 kr.

íNyihtéri W- . leuiviiyck mi id-n petit sor» 
át) krnjuzár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. Főtér 1888. ez 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

Kossnth-szobor Debreczeiiben.
Fölhívás a magyar nemzet, de különösen 

Debreczen város közönségéhez!
Azon fájdalom, mely bennünket, ma­

gyarokat a legnagyobb magyar, Kossuth 
Lajos halálával ért — semmiképen nem 
enyhíthető. — Sokszor elmulasztottuk 
tartozásunkat leróvni vele szemben, de 
most már tudnia kell kötelességét min­
den magyar élő lénynek, még nélkülö­
zés között is hozzon mindenki áldozatot.

Állítsunk szobrot Kossuth Lajosnak 
Debreczenben!

Debreczenben mondatott ki Kossuth 
Lajos által, az egybehívott országgyűlé­
sen »M agyar ország független­
sége« — ő mondta, hogy »D e b r e- 
czen a magyarság és az ország 
szive!« Legilletékesebb tehát Debre­
czen arra, hogy itt az akkori időkben 
elnevezett szabadság-téren, a nagytemp­
lom előtt a szobor a nagy emberhez 
méltólag feláüittassék.

A szobor alapjára a gyűjtést a hely­
beli lapok elfogadják, mit én ezennel 
lefizetett 100 írttal a »Debreczeni Ellenőr« 
szerkesztőségében megnyitottam.

Debreczen, 1894 márczius 21.
Tóth Béla,

építész.

Kossuth halálára.
Sírjatok ti árván hagyatott nemzetek,
Honunk leányt gyászba öltözzetek:
Legyenek az ö érette hullt könyek
Emlékezetét fenntartó könyvek.

Sziveteket formáljátok oszlopnak, 
Melynek betűi soha le nem kopnak!

Vr Isten! a kiért leküldtél mennyből.
Kivetkőztetvén a romlandó testből ;
Hervadható koszorúi helyébe
Hervadhatlant tégy az ö fejébe.

A dicsőség fedezze áldott porát, 
Dicsöiilt lelke néhai sátorát!

(221. dics. 4—5 v.)

PETQFI SZOBRÁNÁL.
(Márczius 15-iki alkalmi beszéd)

A Budapesten tartott márcz. 15-iki ün­
nepély alkalmával Petőfi szobránál ifj Kom- 
lóssy Arthur joghallgató, városunk szülöt­
te, mondott beszédet, mely a fővárosi sajtó 
általános elismerésében részesült. Mi e beszéd 
szövegét, melyet kivonatosan a budapesti la­
pok is ismertettek, kellő időben megkaptuk, 
de annyira igénybe volt véve lapunk tere a 
helyi események, a helyi és közel vidéki ün­
nepélyekről szóló referádák közlése által, hogy 
e szép és lelkes beszédet, melyben a valódi 
szónoklat gyöngyei csillannak meg, csak ma 
közölhetjük. Az ifjú szónok a következő be­
szédet mondotta Petőfi szobra előtt :

Polgártársak!
Dobjátok e! most, kérlek, szivetek fölszí­

nes érzelmeit, ne gondoljatok e napon a köz­
napi, zűrzavaros élet apró bajaira, kicsinyes 
küzdelmeire, emelkedjetek felül a kegyelet ez 
óráiban a jelennek talán sivár, talán öröm­
telt egyéni dolgain ; tekintsetek szivetek leg­
rejtettebb, legszüzebb mélyére s nyissátok meg 
azt most a múltak iránti emlékezésnek, mert 
hősök emlékét ünnepeljük.

Hősök emléke! Szent látományok 
tolulnak előmbe e szókra s ellená Ihatatlan 
erővel ragadják lelkemet magasabb eszmények, 
nagyobb gondolatok felé. Itt rajzanak lelki 
szemeim előtt a múlt fölemelő, nagyszerű ké­
pei. Látom a magyar nemzetet, e maroknyi 
népet, mint ragaszkodik magasztos ideáljához, 
a szabadsághoz s évszázadokon át vé­
rével pecsételt alkotmányához. Látom közeled­
ni az idegen zsarnokot, mint csap le orvul 
vérszomjas bosszúval a maga igazait fe.té- 
kenyen őrzőre, mint akarja megfosztani eltelő

levegőjétől, a szabadságtól, látom, mint tipor­
ja sárba a szent jogokat, mint ragadja el a 
szabadig zálogát, a magyar alkotmányt.

S. látom, lelkesedve látom, hogy a ma­
roknyi pép mint kél föl elnyomói ellen, bar- 
czolni /Ikobzott jogaiért, mint száll síkra sza­
badságáért oroszlán-bátorsággal, mint küzd 
igaz ügyéért lángoló odaadással, mint védi 
meg legnagyobb kincsét, a nemzeti becsületet!

E dicső szabadságharcz kiindulási pont­
ja 1848 márczius 15-ke volt 1

Ma 46 éve derült föl szabadságunk haj­
nala.

Majdnem egy félszázad választ el ben 
niinket tőle, késő unokákat, a nagy naptól, — 
midőn megmozdultak a magyar szivek, meg­
mozdultak oly hatalmas erővel, hogy fölébredt 
rá a nemzeti géniusz, fölébredt és szabad­
ságának öntudatára ébredt!

E nap eseményeit a bilincseitől 
megszabadított gondolat haj­
totta végre s e gondolat szabaddá tett min­
den, minden intézményt széles e magyar ha­
zában s e napot, 1848" márcziusának idusát, 
a magyar nemzet életének leghatalmasabb for­
dulójává telte.

S kik vitték véghez e fordulatot, — kik 
mozdították ki letargiájukból a szunnyadó 
magyar sziveket, kik ébresztették nemzeti ön­
tudatára Árpád nemzetét, kik szabadították fel 
a lenyűgözött gondolatot, kik hívták életre a 
haldokló szabadságot ?

Az idők szelleme, a nagy idők 
szelleme megszülte az ő nagy embereit, elő­
teremtette a nemzeti ügy hatalmas szószólójt, 
buzgó apostolait.

Az idők folyása egy félszázaddal előbb­
re rúgott s a márcziusi ifjak halha­
tatlan gárdája véghez vitte azt, a mivel más­
kor élemedett emberek rengeteg tapasztalása, 
sorsedzett kebele nem merészelt volna meg­
küzdeni. A márcziusi ifjak kikiáltották a ma­
gyar szabadságot, melynek érzete minden hon­
fi kebelben elevenen élt, de a melyet a zsar­
nokság -— a történelmi jogokat meghazudtol­
va, vaskezekkel nyomott el s melynek nyílva - 
nulásait önkényes erőszakkal nyűgözte le.

E proklamáczió tettel volt akkor egyen­
lő! E nap eseményei: egy darab világtör­
ténet.

Boldog, ki ezt megérte, mi utódok már 
elképzelni is alig tudjuk, de véssük szivünkbe 
e nagy nap emlékét, úgy, mintha mindnyájan 
ott lettünk volna.

Mily lelkesítő, szentséges jelenet lehetett, 
midőn ez ifjak vezére, lelke, Petőfi Sándor, 
kinek érczalakját itt bámulva csodáljátok, el­
szavalta e téren »Nemzeti dalát«, a szabad 
sajtó első termékét s midőn a tomboló óriási 
tömeg egy szivvel-lélekkel zúgta rá minden 
versszak után, hogy »esküszünk!«

Akakas megszólalt, mivel 
hogy virradt s hivó szavával milliókat 
keltett talpra ; szavára akkor a nemzet nyi­
latkozott meg, az az eskü a nemzet esküje volt.

Midőn később vér kellett a zsarnokság­
nak s a magyar vérrel szerzett hazája iránti 
szeretetét ezer év múltán vérével pecsételte, 
ő is, a »szabadságharcz viharmadara«, ki egy­
kor föleskette nemzetét, csatatéren halt hősi 
halált. A nagy nemzeti küzdelem lángszivü 
dalnoka meghalt, kiesett kezéből a lanttal föl­
cserélt kard, de dalaiban emléke fenn­
marad, mig egyetlen magyar él Árpád hazá­
jában. — A költő sírja jeltelenül domborul a 
csatatéren, de sírja neki széles e haza ; bo­
ruljunk le em éke előtt s áldó imádsággal ki­
sérjük szent nevét. E koszorú, melylyel em­
lékének adózunk, halvány jelképe soha nem 
múló fényes hírnevének.

S ki volt az, a ki lángszavával s a tett 
érezvesszejével megmozdította az egész ma­
gyar földei, kinek intésére hadseregek nőttek 
ki a földből s kinek hívására hős lett a gyer­
mekből is és erőt érzett magában az öreg, — 
kinek lángbuzgalmu vezérszavára a magyar 
nemzet, mint egy ember állott ki a zsarnok 
ellennel szem Len : ő volt, a szent öreg s mi­
dőn legnagyobb nemzeti ünnepünket üljük, ne 
tegyük ezt a nélkül, hogy egy könnyűben ke­
gyelettel ne adózzunk a 92 éves, súlyos be­
tegségben sínylődő turini remete számára. 
Kérjük a magyarok istenét, hogy őrizze meg 
áldásos életét s a mire máskor lelkes öröm­
mel, most aggódó féltéssel kérjük^ az Egek 
Urát, hogy éltesse tovább az agg Kossuth 
Lajost!

S ha a gondviselés végtelen hatalmá­
nak úgy tetszik, hogy elvegye tőlünk nemzeti 
apostolunkat, büszkeségünket, a Kossuth 
Lajos dics i lelke, nagy szelleme, akkor 
ni fog közöttünk örökké, mindörökké ! .

Rég lezajlottak a dicső harezok, a dia­
dalmas csaták, de márczius 15-ike, mint ezek­
nek kezdete, kiindulási pontja s mint a vér 
nélkül kikiáltott szabadság szent napja, örök­
ké emlékezetünkbe legyen vésve ; mindig erő­
sebb. mindig nagyobb lelkesedéssel üljük meg 
e nemzeti ünnepet, merítsünk ama nap ma­
gasztos emlékeiből s amaz elmúlt harezok di­
cső győzelmeiből erőt, bizalmat a jelen küz­
delmeiben, ragaszkodjunk ehhez a szép ma­
gyar földhöz, melyet őseink annyi száz éven 
át vérükkel áztattak; a nemzeti öntudat ha­
talmas erejével védjük meg azt minden ellen­
séggel szemben !

S mi ifjak, kiknek kezébe a jövő fejlő­
dés záloga van téve, igyekezzünk az elődök, 
a márcziusi ifjak halhatatlan nyomdokaiba 
lépni, hassa át szivünket mindennél erőseb­
ben a nemzeti érzés, legyünk méltók a ma­
gyar ifjúság névre, melynek apáink annyi dia­
dalt szereztek s akkor elmondhatjuk szabad­
ságharczunk Tvrtaeusával, hogy: ha azok a 
»Régi szentek Mind elestek, Földult szobraik 
kövéből Uj, dicső szentegyház épül !«

A gyászoló Debreczen Varosunk­
ban, hol Kossuth Lajos működésének fénykorát 
élte, őszinte, igaz részvétet keltett a turini 
remete elhunyta. Városszerte kitűzték a gyász­
lobogókat, olt leng a fekete zászló a város­
házán is, Debreczen díszpolgárának halálát 
hirdetve. Több helyen nemzeti szinü lobogót 

! tűztek ki, gyászfátyollal körül véve. A kira- 
j katokban Kossuth arczképe s a lapunk által ki­

adott gyászjelentés látható. Gyász honol min­
denütt, szívben, arezon, ruházaton. Egy nemzet 
fájdalma zokog e gyászban !

*

Az ev. ref. egyháztanács intézkedett, hogy 
, ma este 8 órakor az összes tornyokban meg- 
I huzassanak a harangok. Ércznyelvük a legdi­

csőbb magyar halálai fogja elsiratni s a te- 
; metés napján is megkonduüiak, tompa zugás- 
! sál hirdetvén, hogy a magyar nemzet apját, 
i Kossuthot viszik a temetőbe! . . .

A Rákóczi-harang mély bugással 
siratja el, hogy a második Rákóczi is elköl­
tözött! . . .

Városunk tekintélyes kereskedői köré- 
i ben mozgalom indult meg az iránt, hogy a 
I temetés napján az összes üzletek zarva le- 
; gyenek ; a gázgyár igazgatósága pedig elha- 
! tarozta, hogy a temetés napján fölgyujtatja s 
I fatyollol vonatja be a gáz-lámpákat.

is él-

A gyászoló Haj dn vármegye.
Hajduvármegye törvényhatósági bizottságának 
tagjai mozgalmat indítottak meg az iránt, 
hogy szombaton, f. hó 24-én, rendkívül me­
gyei közgyűlés tartassák, melynek tárgyai len­
nének : koszorú-küldés Kossuth ravatalára (a 
koszorú elküldése iránt különben máris in­
tézkedett az alispán), küldöttség küldése a 
temetésre, ha itthon temetik el Kossuthot, 
kérelem intézése az országgyűléshez az iránt, 
hogy Kossuth emléke törvényezikkbe iktat- 
tassék.

Kossuth temetése. Hiteles forrásból 
úgy értesülünk, hogy a nemzet nagy halott­
ját valószínűleg hétfőn, a feltámadás ünnepé­
nek második napján, temetik el. Ha a szent 
hamvakat nem hoznák haza, az esetben Gé- 
nuában, vagy Túriéban temetik el. A képvi 
selőbáz nagypénteken tart ülést a 
temetés tárgyában. (Olyan fele értesítéseket is 
vettünk, hogy Bécsben nem igen akarnak be­
leegyezni abba, hogy Kossuth iránti kegyele­
tét a lehető legnagyobb mértékben fejezze ki 
a törvényhozás. A miniszterelnök úgy nyilat­
kozott bensőbb környezete előtt, szóba kerül­
vén a bécsi ellenzés, hogy »meg lesztek 
velem elégedve.« E nyilatkozatot még 
nem tudjuk mire magyarázni, de hisszük, hogy 
sikerült neki oly módozatokat találni, melyek 
nem fogják sérteni a kegyeletet; vagy ha ez 
nem sikerült volna: akkor is tudni fogja te­
endőjét.) Tervbe van véve, hogy Kossuth a 
nemzet halottjának nyilváníttassák, a képvise­
lőház költségén iemeltessék el, a ravatalra a 
képvise'őhaz küldöttségileg helyezzen koszo­
rút s emléke törvéoyczikkben örökittessék meg.

Majd meglátjuk, hogy mi lesz ezen ter­
vezetekből ; de nem tanácsoljuk senkinek, hogy 
a nemzed gyász és kegyelet útjába álljon, mert
abból nagy baj lenne! . . .

*

Az orsz. függetlenségi és 48-as párt kül­
dő1 tségileg képviselteti magát a temetésen. A 
küldöttség vezetője Bariba Miklós képvi­

selő lesz, a ki emlékbeszédet tart, Veress 
József függ. képviselő és lelkész pedig 
imát mond a ravatal felett. A kik koszorút 
akarnak küldeni a ravatalra, szíveskedjenek 
ebbeli szándékukat vagy a Turinban lévő kép­
viselőkkel (például Helü Ignáczczal és Lukáts 
Gyulával,) vagy pedig Bariba Miklós és Papp 
Elek képviseld urakkal — Budapestre — sür- 
gönyileg tudatni. Az orsz. függetlenségi párt 
küldöttsége pénteken este, vagy szombaton 
reggel utazik Turinba. De nmn lehetetlen az 
sem, hogy Kossuthot (kinek koporsóját egy­
előre a turini Pantheonban, a dicsőség c;ar 
nokában helyezik el) haza hozzák.

A debreczeni függedenségi párt intéző 
bizottsága ma este 6 órakor a lüggetlenségi 
kör helyiségében ülést tart, elhatározandó, 
hogy miként adjon kifejezést mély gyászának. 
Kertész János ur, a függetlenségi párt elnöke, 
már mad. e. sürgönyileg fölkérte Lukáts Gyu­
la képviselő urat, hogy a debreczeni függet­
lenségi párt nevében helyezzen koszorút a ra­
vatalra, A függetlenségi kör, melynek erké­
lyén szomorúan leng a fekete zászló, szintén 
nem fog késni gyászának kifejezésével.

*

A kik Kossuth temetésére el akarnak 
utazni, szintén sürgönyileg szíveskedjenek 
ezen szándékukat Bariba Miklós, vagy Papp 
Elek képviselő urakkal tudatni, kiktől rész­
letesebb tudósítást nyerhetnek a módoza­
tok felől.

*

A debreczeni kereskedő ifjak önképző 
egylete borostyán-koszorút küld Kossuth ra- 
vataláia, melynek fehér szalagján a következő 
fölirat olvasható :

»Kossuth Lajos nagyhazánkfiának — a deb 
reczeni kereskedő ifjak önképző egyesülete.«

*

Debreczenből egész koszorú erdő indul 
útnak Nagy a mi gyászunk !

Szívesen letépnők a nviló tavasz min­
den virágát, őrömmel áldoznék föl erdőink 
zöldiilő lombjait, balzsamos füveinket mind 
elküldenők : ha ezeknek gyógyereje s illata 
visszaadná Őt nekünk !

Márk Endre beszéde. Debreczen sz. 
kir. város mai közgyűlésén, mely a Kossuth 
haláihire miatt elnapoítatott, Márk Endre 
bizott-ági tag, gróf Degenfeld József fő­
ispán kegyeletes szavai után. melyekben i leg­
nagyobb tisztelettel em ékezett meg a nemzet 
nagy halottjáról s e szavak könnyekre fa­
kasztották a bizottsági tagokat, a következő 
beszéd t mondotta :

Mélyen tisztelt közgyűlés!
Bár a sors napok óta készítette elő az 

egész nemzetet arra, hogy megrendítő fájdal­
mat mér reá és bár a nagy szenvedőnek az 
élettől megválás jótéteménynek nevezhető, 
mi a kik ma ide e nemes városnak több rend­
beli ügyek elintézésére lettünk összegyűlve, 
bizonynyal mindnyájan átvagyunk hatva a 
mélyen megrendítő és az. egész nemzetet ért 
gyászos eset első hatása alatt azon tudattól, 
hogy most, midőn az egész ország gyászba 
borult, nekünk, Debreczen városa polgárainak, 
mely Dsbreczent Ő a magyar nemzetnek im­
már legideálisabbá vált alakja akkor, a midőn 
Magyarország kormányzója volt. az „ország 
szivének“ nevezé, a kik Kossuth Lajos nevét 
mindég az áhitat különös nemével említettük 
a kik öt csak nem régen a lelkesedés legna­
gyobb hevében egyhangúlag városunk díszpol­
gárává választottuk, — most m - 
dón - az égést nemzet — az ő 
ravatala felett sir és jajgat, mint az árván 
maradt gyermek, a mikor nem csupán maga 
e gyászoló nagy család, a magyar nemzet, de 
az egész miiveit Európa figyelme a nagy nem­
zeti halott felé irányul, nem vagyunk abban 
a helyzetben, hogy e város törvényhatósági 
bizottsága bármilyen nagyfontosságuaknak lát­
szó helyiérdekű ügyei fe eti nyugodtan és hig­
gadtan tanácskozhassunk.

Ugyanazért indítványozom :
Mondja ki a tisztelt közgyűlés, hogy a 

mai napra összehívott közgyűlést elnapolja.
Mondja ki, hogy a mai közgyűlést csu­

pán a magyar nemzet nagy halottja, Kossu’h 
Lajos erőiekére szenteli, Kossuth Lajosnak, e 
varos diszpo’gárának emlékét fájó szívvel vett 
halála folytán jegyzőkönyvileg megörökíti, a | 
gyászoló családhoz részvét-táviratot intéz, az 
összes városi középületekre a gyászlobogókat 
kitüzeli, a nagy halott ravatalára a város tör- 

• vényhatósága nevében koszorút helyeztet el s
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ennek elhelyezése czéljából, bárhol temettes- 
sék is el, a temetésre küldöttséget meneszt.

A küldöttség számának és tagjainak meg­
határozását a városi tanácsra bízza.

Ajánlom indítványomnak hozzánk is egye 
dűl méltó egyhangúlag leendő elfoga­
dását.

így is mutassuk ki azt, hogy Kossuth ha­
lála pártkülönbség nélkül az egész nemzet vesz­
tesége !!!

Az indítványt, mint lapunk déli kiadásá­
ban már említettük, egyhangúlag elfogadták s 
a város atyái könnyezve oszoltak szét, gyá­
szolván a magyar nemzet atyjának elhunytál

Multis ille bonts flebilis occidit. . .

A »Debreczen« mai számát két felé, 
illetve három felé osztottuk. Nem volt ahoz 
erőnk, hogy előre összeállítsuk az alkalmi la­
pot, még a betegség folyama alatt, mert mi 
bíztunk a nagy beteg fölgyógyulásában s az 
utolsó perczig reménykedtünk ; nem is akar­
tuk a szomorú eshetőséget üzleti czélokra ki­
zsákmányolni ; de midőn ma hajnalban meg­
érkezett hozzánk Turinból a kétségbe nem 
vonható gyászhir: azonnal intézkedtünk, hogy 
mély és igaz fajdalmunkat olvasóinkkal tu­
dassuk. Korán reggel gyászjelentés formájában 
adtuk hírül a nemzet nagy veszteségét, délben 
megjelentettük lapunk szokott formájának fele 
részét, a másik felét pedig, mely a legújabb 
intézkedésekről is szól, most e lapon veszik 
olvasóink. Könyveket lehetne most írnunk, de 
könyezve egy egyszerű lapot is alig tudtunk 
megírni 1

Határidő-naptár.
Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gönczy- 

egyer illet Otthonában.
Sátahangvereeny a .Mamt-furdöben minden 

vasárnap d. u.
Színházi előadások kezdete este 7 órakor.
Munka-tanitás a kéziigyesitő egyesület isko­

lai műhelyében, szerdán és szombaton d. u. 3—5 óráig.
^ Márcz 25. Az >István«-malom munkásai ön- 

kepzo körének közgyűlése. D. u. 3. ó.
Márcz 26. A munkás ^dalegylet dalestélye a 

Margit-fürdőben. ’

Országgyűlés.
— A képviselőház ülése mnrcz. 20-áu.

A képviselőházban tegnap Papp Elek a 
függetlenségi párt nevében tiltakozott Eöivös 
Károly eljárása ellen, ki a Kossuth könyvtár 
gyűjtését a párttal nem tudatta.

Szerinte az alapitó levélen hamisan van 
bejegyezve a párt.

Herman Ottó kijelenti, hogy iveket seho­
va sem küldtek, mivel Kossuth bizalmas leve­
lében kikötötte, hogy a gyűjtést a legszűkebb 
körben eszközöljék.

Magán utón megmondta Jusztbnak, Szlu- 
hának. Herman folytonos zajban beszélt.

Horánszky kijelenti, bogy a nemzeti párt 
sem kapott ivet, csak privatim adakoztak.

Ju-zth Gyula elmondja, hogy Hermann 
csak két nappal a gyűjtés befejezte előtt tu­
datta a gyűjtést.

Ekkor már az összeg nagy része meg 
volt. Ekkor is kikötötte a Kossuth levelire hi­
vatkozva, hogy a párt elé ne vigyék a gyűjtés 
ügyét s igy <5 csak egyénileg adakozott.

Tiltakozik az ellen, hogy tendencziózusan 
a párt megszégyenítésére állítsák azt az alapitó 
levélben, hogy a függetlenségi pártból csak 
ketten adakoztak. Megbotránkozásának kifeje­
zésére nem talál szót.

Podmaniczky Frigyes br. kijelenti, hogy a 
kormánypárt sem kapott ivet s egyesek mint 
magán emberek írtak alá a pártból.

Horváth Gyula a haldokló iránti kegye­
letből kéri a házat, hogy e kérdés felelt tér­
jen napirendre.

A ház Horváth Gyula indítványát helyes­
léssel fogadta.

\ isontai Soma beszélt ezután személyes 
kérdésben s a Drakulits Pál vádjait utasította 
vissza.

Kézdi-Vásárhely polgársága részesíti atyját, kö­
szönettel fogadta. Kossuth Ferencz hosszasan 
el kérdezősködött a város viszonyai, anyagi hely­
zete,a székely kivándorlásról és minden tekintet­
ben bámulatra méltó tudást és ismeretet áruit el.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna.

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)

Nyilt-tér.

* A hadsereg uj ruházata A had­
viselés fokoza'os tökeletesitésének egyik leg­
fontosabb kérdése : a katonák ruházkodása fog­
lalkoztatja most a katonai intéző köröket. Az 
uj fegyverrel való felszerelés túl nagy terhet 
rak a gyalogos katonára, a ki maholnap a sok- 
fe.e felszereléstől mozogni is alig tud. A fegy­
veres teher mellett nagy alkalmatlanság a gya­
logos katonának a szűk nadrág, a mely nyá­
ron a testhez tapad és akadályozza a mozgás­
ban, télen pedig a legjobb hideg-vezető. — De 
nemcsak a nadrág, hanem a teli köpeny is tel­
jesen czelszerütlen. az Ízléstelen szabású bé­
rletien köpeny a hideg ellen nem véd, a ’gya­
korlatban pedig meglehetős akadály. Az intéző 
körök első sorban ezt a két ruhadarabot akar­
ják mással helyettesíteni. — A szűk nadrág 
helyett bő pantallon-nadrágot akarnak a le- 
genységnek adni. Az egész egyenruha szürke 
posz óból lenne s valamennyi gyalogos ezred 
zoldhajtokát kap,amilyen ma a vadászoknak van 
megkülönböztetésül minden ezred legénysége a 
sapka felső gombján viselné az ezred számát 
Az uj köpenynek két része lesz, a felső kis 
kabát és a rágombolható alsó rész. Ezt az al­
só részt amiatt választották külön, hogy igv 
ha nincs nagyon h,deg, ne legyen szükség az 
egész nagy köpenyt czipelni. E két nagyobb 
ruhadarabon kívül megváltoztatok a mostani
A?ÍfS| ?yakravalólt és az ujjatlan keztyüt is. 
Az átalakítás azonban még csak néhány év 
múlva történik meg, mert a mostani egyenru­
hából még igen sok van raktáron. Egyes csa- 
patok már a jövő évben uj egyenruhát kap­
nak. A legénységgel azonban már most meg-
ÜLTb-i* uZ UJ egyenruhát. Ennek az újítás­
nak különben maga Vilmos császár is nagy
sprpoaki ?,r'én óhaÍtaná. hogy a német had- 
sereg m'előbb uj egyenruhát kapjon. A csá­
szár Bismarck herczegnek is bemutatta már 

z uj uniformist. Friedrichsruhéba ugyanis 
, ’. e jesen az UJ egyenruhába öltözött" ka- 
tonát vitt magával s a herczeg határozot­
tan meg volt elégedve az uj uniformissal.
.. f- belügyminiszter a difteri- 
lle” ellen Hieronymi belügyminiszter hosz- 
szabb tanulmány után elhatározta, hogy az 
országban annyira dühöngő difteriiisz ellen a 
legszigorúbb intézkedéseket rendeli el. így meg­
hagyta az összes törvényhatóságoknak, hogy 
minden egyes . setről értesítsék legalább is 
kethetenkint a belügyminisztériumot, mely — 
mihelyt valahol nagyobb mérvben fellép a dif- 
teritisz, — azonnal kiküld a szükséghez ké­
pest közegészségügyi felügyelőt, vagy járvány- 
orvost a szükséges fertőtlenítő gépekkel.
, , Téglási hirek Csapó Peter volt 

.íreczcni s. lelkész, megválasztatott téglási 
leikeszt tegnap dé'ulán egy négytagú küldött­
ek eraate ^ városunkban, meghívandó uj
vSbaknOláhelr1?1flát-ra- A küldöt,sé* ta8J«'
her. V 0 h Gyula kozs- jegyző, Veres Meny- 
Jn nDLt0’ Kemecsey Balint főbíró és Fór­
ul aiu i*0r egyházi gondnok. Csapó Péter 
,J,.allasát csak akkor foglalja el, ha az elhalt 

Sp ozyevyének ügye véglegesen rendezve
lasz tás h$i 18"lkan vo,t Tégláson a tanító vá­
lasztás. dl. pályázó közül Veres Vil-
áílas t0lle!elt be a megüresedett tanítói

BELFÖLD
Főügyész helyettesből minisz­

teri tanácsos. Jekelfalussy Lajos miniszteri 
tanácsos helyébe, ki nyugalomba vonul, hir 
szerint dr. Havass Imre budapesti főügyészi 
helyettest fogják kinevezni.

A király és a liberális nagy­
gyűlés VVekerle miniszterelnök már érte­
sítette a liberális nagygyűlés elnökét, báró 
Orczyt, hogy ő felsége Cap-Murtinban kelt leg­
felsőbb kéziratában kifejezte köszönetét a 
gyűlés hódoló felirata fölött

KÜLFÖLD.

Anglia örege A kérlelhetetlen öreg­
ség, amely senkivel sem alkuszik, követeli a 
jussát Anglia örökifjú nagy öregén, Gladsto- 
ne-on is. Egy angol újságíró, aki nemrégiben 
látta Brighionban, azt beszeli lapjában, hogy 
Gladstone legutóbbi betegsége sokkal komo­
lyabb, amint azt családja és orvosai feltünte­
tik. Öreg csontjai alig bírják már a lábán, 
mint a csiga úgy mozog s csak arczvonása 
és kifejező szemei a régiek. Nem hiszem, 
hogy Gladstone még egy ilyen betegséget ki­
bírna, igy végzi az Independent tudósítója 
erdekes közleményéi.

Kormányválság Szerbiában Béig 
rád, márczius 19. A kormány napjai meg 
vannak számlálva. Mindenfe'é arról beszélnek, 
hogy Szitnics visszatérése után a miniszter- 
elnök beadja lemondását s vele együtt az 
egész kormány vissza fog lépni. A király hir 
szerint Mijaiovivs mostani pénzügyminisz­
tert, vagy Ribaiáczot fogja kabinetalakitással 
megbízni.

A M. K. Államvasutak gépgyára.
Gőzcséplőgaru iturák.

hengerkazánoo

lokomobilok -W
szalmakazalozógépek.

gözkükoriczamomolók, Stibor-körfiirészek
3SÍT" mindig csak TM

A M. K ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRA ve-
zérügynökségénél Budapest Vili.. József-ti öi út
1- 41 sz, a rendelendők meg.

253/1894. v. k. sz.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. jbiróságnak 3118 1894. 

p. sz. végzése folytán közhírré tétetik, rni-z.-- 
riut Pod Pinecz és Heisler czég részére Ti n ka 
Ferencz, debreczeni lakostól 561 fit 46 kr 
tőke, ennek 1893. évi nov. hó 5-ik napjától 
számítandó 6°/0 kamatai és eddig összesen 59 
frt 52 kr perköltség erejéig 1894 évi február 
hó 9-én biróilag lefoglalt és 1100 frtra becsült 
cséplőgép, motor és kazánokból álló ingóságok 
1894. évi márczius hó 28-án, d. e. 9 órakor 
kezdetét veendő és kis-várad-utczán, 2159. sz. 
háznál megtartandó nyilvános birói árverésen 
a legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénzfizetés 
mellett, szükség esetén becsáron alól is el fog­
nak adatni.

Debreczen, 1894. évi márcz. hó 12.
Török Péter

(121.) birói kiküldött.

A Állj

Felhuzógépek . es Tarsa
cs. és kir. udvari szál­

lítók.
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ fcElső osztr. cs. k, szab.

minden alakban pénzszekrény és
szabadaímozott biztositék-elo- 'eihl^°_9épgyára, 

készületekkel. 34 ,
Képes árjegyzékek ingyen. IL, LöÉeUtaSSe Nf. 6.

Árverési hirdetmény.
A „Takarék és hitelinté­

zet részvénytársaság“ Zálog­
házában az 1893 év október 
havában elzálogosított, illetve 
1894 Január végéig lejárt 
21892—24,612, továbbá 14,874 
szánni zálog-tárgyak közül 
a melyek ki nem váltattak, 
vagy meg nem hoszabittattak, 
f. 1894 év április 5-én d. u. 
2 órakor a zálogház helyisé­
gében elárvereztetnek.

A »Takarék és hitelintézet részvény- 
társaság« igazgatósága

* 50 év éía sikerrel használtaiikí
Szeplőket és májfoltokat

valamint az összes bőntisztátalanságokat
eltávolít biztosan az

és az Eszéki Szálvator-szappan.
tőségben csak a D8ENES C. J.-féle gyógyszertárban
ESZÉKEN, felsőváros.

1 tégely valódi Spitzer-kenőcs 
1 üveg valódi Spitzer-mosdóviz 35 kr. I 1 darab valódi Szalvator-Szappan 50 kr.

40 kr. I 1 doboz valódi lyoni rizspor 3 szinbenőO k. s 1 ft.

A kezdi vásárhelyiek Kossuth­
tal. A Székely Híradóban dr. Bán ily Zsig- 
mond, a kézdivásárhelyi küldöttség" egyik 
tagja, érdekesen Írja le a Túriéban tapa-ztal- 
takat. A küldöttség megérkezése előtti napon 
végeztek a betegen az operácziót, mely Bassó 
dr. nyilatkozata szerint jól sikerült. Lukács 
Gyula orsz. képviselő eszközöké ki a küldött­
ség fogadtatását Kossuthnak Lukács általában 
annyi szolgálatot tett a küldöttségnek az 
utazás és fogadtatás a'att, hogy mindnyáju­
kat hálára kötelezte. Mivel a kormányzó sze­
mélyesen nem fogadhatta a kézdivásárhelyie- 
ket, azért Kossuth Ferencznek nyújtotta át 
Molnár Józsiás képviselő rövid beszéd kísére­
tében a díszpolgári oklevelet. Az üdvözletre 
Kossuth Ferencz válaszolt tősgyökeres magyar 
beszéddel. A beszédben kiemelte, hogy Kézdi- 
Vásárhely hazafiságáról úgy a múltban, mint a 
jelenben teljesen meg van győződve, a város 
polgárságának hazafiságát igazolja a múltban 
Zsigmond, Mátyás király,Báthory Zsigmond, Beth­
len, Bocskay adomány-levele és a közelmúltban 
igazolja a város polgárságának hazafiságát 
a szabadságharcz. Jól tudja azt, ámbár gyerek 
volt, hogy Kézdi-Vásárhely volt központja azon 
szabadságharcznak, melyet az elhagyatott Er­
délyben Háromszék-m. vivőit az osztr. s muszka 
seregekkel szemben ; jól tudja azt, hogv midőn 
az országban fegyverhiány volt mindenfelé. 
Kézdi-Vásárhely volt az, mely ágyú, lőpor, go­
lyógyárt létesített. Kézdi-Vásárhely varos ha­
zafias polgársága iránt mindig tisztelettel és 
bámulattal viseltetett, de tovább megy, mivel 
a székely egymást atyafinak tekinti, ö’is ma­
gát, atyját és családját a székelyekkel atyafiság- 
ban levőknek tekinti, mert ’Kézdi-Vásárhely 
környékén létesült az atyjáról elnevezett Kos­
suth -huszár-ezred. A megtiszteltetést, melyben

#>"♦! FIGYELMEZTETÉS!
Csak akkor valódi, ha a fenti törvényileg beiktatott védjegygyei el

közönség csakis DIENES-féle eszéki kenőcsötvannak látva és kéretik a

W.
és szappant kérni és elfogadni. (155.)
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Számos betegség ellen kiváló hatású igy : étvágytalanadé „vo- 
morgyengeeeg. felfúvódás ross lehellet. savanyú felböfög, e kóliL-
HH. v beteJsén^aS nke“8°8,, “yálkásodás. sárgaság, szóval a gyomor bár 
mely betegsegere lehet következtetni.

,, , 1/e a fejfájás - ha a gyomortól ered — a gyomor túlterhelése
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éveken át ,
nyitványok igazolnak. Ára üvegenkint használati utasítással 40 krajezár Kétfős
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, Vt V, ,, lvéretlk a védjegyre es az aláírásra üevelni Csak
Schutzmarke.
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rinba, egész 
leg hangzik 

Méltósá 
T u r i n b a i 

A halh 
vezér mond 
és az ország 
a városról, i 
dott Hazánk 

És e a 
csapás súlya 
Gyászol, léle 
ős Debrecze 

A főegy 
hatalmas sz 
zúgása viss: 
gásunk, jajji 
lenség temp 
gésével: mer 
ről a legfény 
Ságban ragyc 

Nagy Is 
a legnagyobb 
elköltözött . .

A debre 
párt mély gy 
meg, hogy

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában, (Főtér Csasannkhnz)


